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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО 

ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

2023–2024 уч. г. 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

7–8 класс 

 

Ответы 

           1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с тем, что данное 

утверждение верно, напишите «да», если считаете, что утверждение 

ошибочно, напишите «нет». Внесите свои ответы в таблицу. 

 

 

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9 1.10 

Нет да нет да нет да да нет нет нет 

 

За каждый правильный ответ – 1 балл.  

Максимальное количество баллов за задание – 10 баллов. 

 

II. Закончите предложение, добавив необходимый 

обществоведческий термин: 

 

 

2.1 2.2 2.3 2.4 2.5 

религия охрана природы наличные  

деньги 

работодатель спрос 

 

 

За каждый правильный ответ – 2 балла.  

Максимальное количество баллов за задание – 10 баллов. 

 

 

III. Установите соответствие между социальными ситуациями и 

социальными институтами, чья деятельность проявляется в данных 

ситуациях. К каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца.  
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За каждый правильный ответ (установленное соответствие) – 1 балл. 

Максимальное количество баллов за задание – 5 баллов. 

 

 

IV. Заполните схему «Права человека, закрепленные в Конституции 

Российской Федерации», указав виды прав. К каждому виду прав 

напишите не менее двух примеров из Основного закона. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

За каждый правильно названный вид прав – 1 балл, за каждый 

правильно приведенный пример – 2 балла. 

Максимальное количество баллов за задание – 20 баллов. 

 

V. Рассмотрите юридическую ситуацию и ответьте на вопросы: 

 

1. Составление завещание бабушкой (1 балл), что явилось установлением 

прав собственностей внука Алексея на квартиру и обязанностей по ее 

содержанию (2 балла); 

Права человека, закрепленные в Конституции России 

Гражданские 

( 

Политические Социально-

экономические 

Культурные 

Право на 

жизнь; 

Право на 

свободу и 

личную 

неприкосновен

ность. 

Право избирать 

и быть 

избранным; 

Право на 

свободу мысли 

и слова. 

Право на 

частную 

собственность; 

Право на 

социальное 

обеспечение. 

Право на 

свободу 

творчества; 

Право на 

образование. 
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2. Сдача квартиры Алексеем в наём (1 балл), что привело к изменению 

его прав и обязанностей на эту квартиру, и право пользования временно 

перешло к арендатору (2 балла); 

3. Обмен квартиры на загородный дом (1 балл), что привело к 

прекращению его прав собственности на квартиру и возникновению прав и 

обязанностей на новое жилье – загородный дом (2 балла). 

  

За каждую правильно названную сделку - 1 балл, описание 

изменения прав и обязанностей после заключения каждой из сделок -  2 

балла. Максимальное количество баллов за задание – 9 баллов. 

 

 

 VI. Решите задачу по логике: 

 

Описание ответа: чтобы отмерить 21 литр, нужно дважды взять сосуд В 

размером 6 литров, получится 12, и один раз использовать сосуд А размером 9 

литров. В итоге получится нужный объем 21 литр.  

 

За правильно описание ответа – 4 балла. Максимальное количество 

баллов за задание – 4 балла.  

 

VII. Что объединяет понятия, образующие каждый из 

представленных рядов?  Укажите правильный обществоведческий 

термин. Ответ запишите в таблицу.  

 

 

1 2 3 

Социальный статус Правовая норма Мораль  

 

За каждый правильный ответ 2 балла. Максимальное количество 

баллов за задание – 6 баллов. 

 

VIII. Решите правовую задачу: 

 

Ответ: хозяин прав. 

 Обоснование: по Трудовому кодексу РФ несовершеннолетние в возрасте 

до восемнадцати лет принимаются на работу только после предварительного 

обязательного медицинского осмотра (обследования) и в дальнейшем, до 
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достижения возраста восемнадцати лет, ежегодно подлежат обязательному 

медицинскому осмотру (обследованию). 

За правильный ответ (да/нет) – 2 балла, за ответ и верное 

обоснование – 8 баллов. Максимальное количество баллов за задание – 8 

баллов. 

 

 

IX. Решите экономическую задачу: 

 

Ответ: Цена гарнитура должна быть равна 35 000 рублей. 

 

Решение: 

Пусть х – цена гарнитура в рублях. 

0,2 * х – величина переплаты, в случае если Максим не возьмёт отпуск. 

Если Максим возьмёт отпуск, то потери дохода составят: 7 * 1000 = 7000 

р. Максиму будет все равно – искать дешевый вариант или нет, если величина 

переплаты будет равна величине потерь дохода. 

Составим и решим простое линейное уравнение: 

0,2 * х = 7000 

х = 35 000. 

Цена гарнитура должна быть равна 35 000 рублей. 

 

За указание правильного ответа – 5 баллов, за ответ и описание 

решения задачи – 10 баллов.  

Максимальное количество баллов за задание – 10 баллов. 

 

X. Рассмотрите инфографику, опубликованную Красноярскстатом 

(Федеральной службой государственной статистики по Красноярскому 

краю), «Численность населения Красноярского края по результатам 

Всероссийской переписи населения 2020 г.» и ответьте на вопросы. 

           

Ответы: 

1. 1. Улучшение медицинского обслуживания в связи с общим 

ростом науки и техники в стране в указанный период привело к росту 

рождаемости и снижению смертности в отдельные периоды.  

1.2. Красноярский край за прошедшие 80 лет стал местом 

переселений (комсомольские стройки 1960-х гг.). 

Могут быть приведены и другие объяснения. 
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2. 1. Рост смертности и снижение рождаемости в крае с начала 

1990-х до начала 2000-х гг.  

2.2. Миграция населения края в другие регионы с начала 2000-

х г. 

                      Могут быть приведены и другие объяснения. 

 

3.1. Уровень жизни в сельской местности ниже, чем в городе 

(качество медицины, образования, инфраструктуры). 

3.2. В сельской местности наблюдается дефицит рабочих 

мест из-за сокращения собственного производства.  

                  Могут быть приведены и другие объяснения. 

 

1. За каждое правильно приведенное объяснение – 3 балла. 

2. За каждую правильно указанную причину – 3 балла. 

3. За каждое правильно приведенное объяснение – 3 балла. 

 

Максимальное количество баллов за задание – 18 баллов.    

           

 


